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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Sras. e Srs., boa-tarde. Dando início à sessão

solene em comemoração ao 40° aniversário do Núcleo Bandeirante, convido para compor a

Mesa e presidir esta sessão o Exmo. Sr. Vice-Presidente da Câmara Legislativa do Distrito

Federal, Deputado José Edmar Cordeiro; convido também a Sr8, Administradora Regional do

Núcleo Bandeirante, Rossana Cunha Rego; o Sr. Diretor do Ginásio Brasília desta cidade,

irmão José Eglon Conrat; o autor do requerimento desta sessão comemorativa, Exmo. Sr.

Deputado Jorge Cauhy.

Convido os presentes a cantarem o Hino Nacional.
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(Hino Nacional.)

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Agradecemos ao nosso amigo Marcelo, filho do

saudoso Jessé, pela participação.

Com a palavra o Exmo. Sr. Presidente desta sessão, Deputado José Edmar

Cordeiro.

PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Boa-tarde a todos. Ouviremos,

agora, as palavras do autor do requerimento da sessão, Deputado Jorge Cauhy.

DEPUTADO JORGE CAUHY - Exmo. Sr. Více-Presídeníe da Câmara Legislativa

do Distrito Federal, neste ato presidindo esta sessão, Deputado José Edmar; Sra.

Administradora Regional do Núcleo Bandeirante, Rossana Cunha Rego; Sr. Diretor deste

ginásio, Irmão José Egon Conrat; Sr. Valdemar Guimarães, um dos primeiros pioneiros de

Brasília aqui presente; nossa grande companheira Filomena; meus queridos companheiros de

Bancada do PMDB, Luiz Estevão, Edimar Pireneus, Manoel de Andrade e Daniel Marques;

senhoras e senhores presentes; Deputados e Deputada; líderes comunitários; Comandante da

Polícia Militar do Núcleo Bandeirante; Comandante do Corpo de Bombeiros; Administrador

Regional Abdel Carajá e demais autoridades, 40 anos se passaram, o Núcleo Bandeirante,

cidade-mãe; aqui tudo começou; daqui nasceu Brasília.
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Há 40 anos, o Núcleo Bandeirante era um canteiro de obras para a construção

de Brasília. Começavam a chegar os pioneiros para a construção de Brasília, e o Núcleo

Bandeirante, que tinha 99% de barracos, hoje tem 99,9% de alvenaria. Uma cidade já

concretizada, uma cidade onde nós moramos há 36 anos, uma cidade que tem paz,

tranqüilidade. Aqui tudo está numa situação das mais agradáveis.

Nós temos que saudar aqueles que lutaram para a fixação do Núcleo

Bandeirante: Joaquim Candt Garcia Neto, do qual não podemos nos esquecer; Breno da

Silveira, um baluarte nessa luta; e outros pioneiros que compunham a comissão quando

lutamos para a fixação do Núcleo Bandeirante. O Núcleo era para acabar, mas não acabou

porque nós lutamos, brigamos para que ele permanecesse. É a única cidade-satéüte criada

por uma Lei Federal, a Lei n° 4.020, votada pelo
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Congresso Nacional.

O Núcleo Bandeirante, hoje, é uma cidade concretizada. Agradecemos a iodos os

administradores que por aqui passaram, ao Abdel Carajá, que muito lutou pelo Núcleo

Bandeirante; à Rossana, e parabenizá-la pela capacidade de administrar o Núcleo

Bandeirante, Uma mulher dirigindo o Núcleo Bandeirante é um orgulho muito grande para nós.

Você, hoje, está mostrando a sua administração, temos uma cidade limpa, agradecemos

também ao Diretor da Engenharia do Detran, Bonfim, pela sinalização que fez com parceria

com o Núcleo Bandeirante. Hoje, a cidade está sinalizada.

Agradecemos ao irmão José por nos ceder este recinto para que pudéssemos

realizar esta Sessão Solene da Câmara Legislativa em homenagem ao Núcleo Bandeirante.

Meus amigos, estive aqui em 1960. Em 1962, fui convidado para fazer parte da

Associação Comercial do Distrito Federal, eu e o Deputado Luiz Estevão. Fui para lá e fui

eleito para a diretoria da Associação. Lá ficamos treze anos. No começo, fiquei como

representante da Associação Comercial do Distrito Federal no Núcleo Bandeirante. Comecei a

trabalhar em prol do Núcleo Bandeirante. Dediquei uma vida inteira a esta cidade. Tudo que

pude fazer como cidadão, fiz. Fundei a Associação Comercial do Núcleo Bandeirante; fundei

muitas associações da comunidade; fiz um trabalho intensivo ajudando os pioneiros da cidade,
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principalmente quando se mudou daqui o Morro do Urubu, a Vila do IAPI, que foi retirada daqui

e transferida para Ceilândía; trabalhei muito nessa remoção. De forma que tenho uma

dedicação muito grande, porque construí aqui, no Núcleo Bandeirante, uma das maiores obras

sociais do Brasil, "Lar dos Velhinhos Maria de Madalena" e uma creche para cem crianças.

Hoje, o Lar está com mais de 150 idosos; estamos ampliando para mais 80

velhinhos. Temos a "Casa da Sopa", a "Casa da Mãe Solteira, a "Escola de Capacitação"

funcionando como albergue há 23 anos. Todos instalados no Núcleo Bandeirante.

Continuei trabalhando e fui eleito Deputado Distrital. A partir daí, então, pude me

dedicar ao Núcleo Bandeirante como Parlamentar; comecei a fazer leis, que beneficiassem o

Núcleo Bandeirante; trouxe para cá o CA1C, funcionando hoje normalmente; fiz o asfaltamento

do Setor de Oficinas; trouxe três mil cabos de telefone para cá, 22 orelhões; criei o Setor

Gráfico do Núcleo Bandeirante, o Setor de Gemología e o Setor de Informática; lutei muito pelo

Setor Parque das Mercedes; fiz o asfaltamento de toda a Metropolitana, águas pluviais,

esgoto, meios-fios, postes de eletricidade, Esses são alguns de nossos trabalhos para esta

cidade.
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Cheguei aqui muito jovem e hoje estou com os cabelos brancos, mas nunca

esmoreci em continuar trabalhando pelo Núcleo Bandeirante. Estamos trabalhando para que

tenhamos dias melhores dos que temos hoje.

É uma satisfação muito grande ter trazido para o Núcleo Bandeirante todos os

Parlamentares da Câmara Legislativa para que comemorássemos esses 40 anos de trabalho

nesta cidade.

O Núcleo Bandeirante é a cidade-mãe, cidade que hoje é respeitada em todo o



CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA HORÁRIO INICIO

15h45'

SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE

QUARTO

4.1

TAQUIGRAFO(A)

Sandra
REVISOR(A)

Arnaud
ORADOR(A)

Dep, Jorge Cauhy

Distrito Federal, pois aqui tudo começou.

Desejo que continuemos aqui, os moradores desta cidade, juntos e que esses

moradores nos tragam idéias e inspiração. Se houver alguma coisa que desejam que seja feita

pela cidade, tragam uma inspiração, para que possamos transformar em bens para o benefício

da cidade. Assim, estaremos ajudando a população e também aos Administradores da cidade

do Núcleo Bandeirante a realizar os trabalhos que desejamos.

Fiz mais de cento e cinqüenta indicações, moções para esta cidade.

A minha vida foi dedicada a esta cidade. Continuarei dedicando-me a esta cidade

até o dia da partida para a vida espiritual. Daqui não sairei. Continuarei com os moradores

desta cidade. Estamos juntos na caminhada da vida e que Deus abençoe os nossos passos, a

fim de alcançarmos todos os nossos objetivos, que é a felicidade de cada um no amanhã.

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Passaremos a ouvir as palavras de

algumas Lideranças Comunitárias.

Convido para fazer uso da palavra a Srta. Aline Amaro de Azevedo, aluna da

Escola Salesiana do Núcleo Bandeirante. (Palmas.)
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ALINE AMARO DE AZEVEDO - Autoridades presentes, amigos e amigas, em

primeiro lugar, agradeço-lhes o convite. É uma honra para mim participar de uma reunião que

envolva membros de nossa comunidade e autoridades tão respeitadas.

Agradeço também à nossa querida Administradora, Sr8. Rossana Elizabeth pela

melhorias já concluídas em nossa cidade, e outras em andamento. Resultado entre elas: o

balão em frente a Escola Salesiana São Domingos Sávio, na qual estudo; as placas de

sinalização e pintura de quebra-molas; os parques; a biblioteca, com obras em andamento, é

de grande importância para nós.

Porém, há outras reivindicações importantes que desejo fazer, representando a

minha Escola; - o policiamento na porta da Escola, que nos dará maior segurança; o terreno

de aproximadamente quatrocentos metros, localizado ao lado da Escola Salesiana, que está

sendo mal utilizado. Alguns jovens aproveitam o local para uso de drogas e desrespeitam as

pessoas que por ali passam.

Nós, alunos, pais e educadores da mesma Escola, juntamente com os nossos

Diretores, gostaríamos de aproveitar essa área para atender melhor ás crianças e aos jovens

que ali estudam. Pedimos também que analisassem com carinho a questão do terreno para
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construção do Centro Catequético Padre Roque, visto que já foi aprovado pela Câmara

Legislativa e não foi liberado por estar no cartório para ser registrado. Às vezes, não

entendemos o porquê de tanta demora. Este Centro Catequético era um dos grandes desejos

de nosso querido Padre Roque, que também amou e se dedicou a esta comunidade e que

também deveria ser homenageado no aniversário desta cidade. A maior homenagem a ele,

neste aniversário, seria a demarcação deste terreno, para que pudéssemos iniciar a

construção.

O Padre Roque é muito querido por todos nós e jamais o esquecermos.

Certos de que seremos atendidos, um grande abraço,

Obrigada. (Palmas.)
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PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Quero agradecer, pela presença,

às autoridades que dignificam esta sessão: Sr. Administrador da Candangoiândia, Sr. Abdel

Carajás; Coronel Liparis de Carvalho, Comandante-Geral do Corpo de Bombeiros do Distrito

Federal; Capitão Wellington Moura e Silva, Ajudante de Ordem do Comandante-Geral do

Corpo de Bombeiros; Sr. Josesito Ribeiro de Oliveira, Presidente da Associação Comercial e

Industrial do Núcleo Bandeirante; Sr, Ibiraci da Silva Salgado, Tesoureiro do PMDB do Núcleo

Bandeirante; Sr8. Maria Alice Balancof; Sr. Comandante do Corpo de Bombeiros do Núcleo

Bandeirante, Tenente Paccíni; Tenente Braga, do Corpo de Bombeiros do Núcleo Bandeirante;

Major José Henrique Müller Gomes, Comandante da 12a Companhia da Polícia Militar do

Núcleo Bandeirante, Candangoiândia e Riacho Fundo; Tenente Cláudio Antônio Alves Braga,

Subcomandante da 6a CRI do Corpo de Bombeiros do Distrito Federal.

Convido fazer uso da palavra a Sr8. Filomena Liporine Mazzola, Presidente da

Creche do Núcleo Bandeirante.
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SRa. FILOMENA LIPORINE MAZZOLA (PRESIDENTE DA CRECHE DO

NÚCLEO BANDEIRANTE.) - Mando um beijo para todos que estão aqui, começando pelos

Deputados, para turma toda mando um beijo, é só o que posso fazer, porque a gente fica velho

e não tem tempo de falar muito, mas vou começar: Faz de conta que hoje está começando o

Núcleo Bandeirante. Graças a Deus, nunca no Bandeirante foi mulher que mandou. Agora é,

e ela vai fazer o que precisamos aqui, sei que vai lutar. Vai lutar para nós, que precisamos de

gente que trabalha, que ajuda. Nós não temos um bom hospital - e aqui é grande, não é só o

Bandeirante, temos a Candangoíandia, Metropolitana e outros lugares que precisam desse

hospital.

Primeiro vou agradecer a nossa Administradora. Ela vai continuar trabalhando,

ela vai-nos ajudar, e nós todos, começando pelos Deputados, vamos ajudar, não é ficar

quíetínhos, pois já não posso ajudar muito.

Há quarenta anos cheguei aqui, com uma chuva igual a esta de hoje, naqueles

dias que nós chegamos. Nós não tínhamos onde morar. Abria-se um encerado e ficava

debaixo, até fazer uma casa de madeira. Meu marido mesmo foi quem fez . Não posso me

prolongar muito, porque se eu for contar tanta coisa que a gente passou. Vamos agradecer.

Além disso tudo, nós lutamos. Isso aqui foi arrancado a metade, jogado gente para a rua, mas
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Deus nos ajudou. Um Deputado - não sei se ele é vivo ainda -, Breno da Silveira, Joaquim

Cândido Garcia Neto, o Padre Roque, a gente, a raça toda que estava aqui trabalhou até não

querer mais, todos os dias e na Câmara, os Deputados, todos unidos conosco. Graças a Deus

salvou o Bandeirante. A única cidade que é cidade por lei é o Núcleo Bandeirante.

Vocês sabem porque ela chamava-se Cidade Livre? Muita gente não sabe.
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Ela se chamava Cidade Livre e muita gente pensava que era lugar de gente à toa. Não era,

não, Era gente boa. É porque nós não pagávamos impostos. Durante quatro anos nós não

pagamos impostos. Podia trabalhar, vender o que quisesse - o negócio aqui era trabalhar, não

era ficar olhando. Crianças saiam carregando uma trouxa e ganhava. Todos trabalhavam,

todos ganhavam. Aquele tempo era muito bom, o povo era muito unido. Amava-se mais.

Parece que eles vinham de outra terra, de um outro planteta, e quando chegavam ficávamos

doidos para conversar com aquele fulano, com aquela fulana: "Quem é aquela mulher? De

onde ela veio?" Com isso, tínhamos amizade com toda essa gente.

Eu fiz 1.800 partos, aqui, em Brasília. Eu vim para descansar e não descansei.

No dia em que eu vi a mulher jogada, lá, fui atendê-la e daquifo começou e não parou mais.

Um dia eu falei; chega. Eu já estou com 93 anos, não é um dia, não.

Agradeço, de todo o coração a todos que estão aqui. Não esqueço, se me

esquecer de algum, vocês vão me perdoar, porque é a minha idade.

Muito obrigada. Deus conserve o nosso Núcleo Bandeirante! E há de melhorar.

(Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Convido a fazer uso da palavra o

Sr. Reverendo Rubens Vargas Trindade, padre da Igreja Dom Bosco desta Cidade. (Palmas.)
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SR. RUBENS VARGAS TRINDADE - Exmo. Sr. Deputado José Edmar - Vice-

Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal; Sr8. Rossana Célestin - Administradora

do Núcleo Bandeirante; Srs. Deputados; Administradores que passaram pelo Núcleo

Bandeirante - não posso deixar de me referir, com especial amizade, ao Sr. Abdel

Carajá -; Irmão José - Diretor deste estabelecimento de Educação; Autoridades civis, militares

e religiosas; Senhoras e Senhores, senti-me altamente honrado pelo convite para falar em

nome da comunidade.
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Talvez, vocês não saibam, mas já estou em Brasília desde 1959. Houve uma

breve interrupção, breve depois da inauguração da cidade até sua primeira crise política,

porém, voltei mais tarde, a pedido do Padre Roque, para estar a seu lado durante sete anos e

meio. Novamente, a pedido do Padre Roque, já estou trabalhando no Núcleo Bandeirante há

dois anos e meio.

Há um fato que muita gente desconhece. Ao menos eu poucas vezes ouvi: Antes

de o Núcleo Bandeirante existir, Juscelino Kubitschek, com o engenheiro Bernardo Sayão,

saíram por aí para localizar o que seria a cidade-livre. No meio do cerrado, ele observou bem

o declive, dois córregos e falou para Bernardo Sayâo: "Aqui, está bom!" Bernardo Sayão

transmitiu esta palavra de Juscelino: "Aqui, está bom!" E aqui ficou bom. Graças a Deus, o

Núcleo Bandeirante é uma cidade ordeira, de trabalhadores.

Para cá, afluíram os primeiros bandeirantes do século XX. Como disse o poeta, o

nordestino é por natureza um forte. Os nordestinos afiuíram para cá, em grande parte, para

colaborar na construção de Brasília. Muita gente veio aqui para reorganizar e reiniciar sua

vida. Com o trabalho de todosf a luta e a garra de todos os moradores da cidade livre, ela se

fixou com muita dificuldade. Houve épocas em que a destruição do Núcleo Bandeirante estava
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planejada. Já que o povo se recusava a se retirar, os barracos eram incendiados, Padre

Roque dizia que ele, como muitos outros pioneiros, passavam as noites acordados, se

revezando e observando qualquer ponto de fumaça. O grito de aviso para que o povo

acorresse para que o incêndio não se propagasse.

Assim foi combatido o Núcleo Bandeirante: a ferro e fogo. Mas a cidade venceu

pela garra dos seus habitantes. Aqui estamos hoje.

Agradeço as atividades de todos os administradores que trabalharam pelo

crescimento do Núcleo Bandeirante, principalmente nestes últimos anos, em que a cidade foi

se apresentando como sendo de primeiro mundo: ajardinada, com ruas fímpas.
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Tudo bem organizado e agora, com a administração da Dra. Rossana, toda a

sinalização de trânsito na cidade é de Primeiro Mundo. Às vezes, quando andamos em outras

cidades, mesmo dentro do Distrito Federal, para se localizar um endereço é desesperador,

Temos que indagar em todos os lados como chegar. Às vezes, nem os próprios moradores do

local sabem informar.

O Núcleo Bandeirante, eu o considero a cidade mais bem sinalizada dentre as

que eu conheço: São Paulo, Rio de Janeiro, Belo Horizonte, Vitória- ES, para não contar as

centenas e centenas de cidades menores por onde passei. O Núcleo Bandeirante é a melhor

cidade em sinalização, graças ao trabalho da Dra. Rossana, e todos os melhoramentos que

estão sendo feitos em benefício da população. Como não há discursos sem reivindicação, farei

uma aos Srs. Deputados: achei estranho quando falaram da inauguração do Centro de

Gemologia na Torre de TV, Antes de se preparar a roupa, tem que nascer a criança. Estava

planejado, para o Núcleo Bandeirante, um Centro de Gemologia. Eu pergunto se existe, Dra,

Rossana? Não existe. Um Centro de Informática para o Núcleo Bandeirante, tecnologia de

ponta, existe? Não existe.

O progresso de hoje está na tecnologia, principalmente na tecnologia não

poluente que foi projetada para o Núcleo Bandeirante. Infelizmente, tenho observado que, no
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Setor Bernardo Sayão, vemos placas para todos os lados onde está escrito Bernardo Sayão,

Mas o que é o Setor Bernardo Sayão? As gráficas estão sendo transferidas para lá. Algo está

surgindo. E o principal, a tecnologia de ponta, está faltando.

O Jornal de Brasília, esses dias, noticiou que há empresários Norte-Americanos

que desejam visitar Brasília e aqui implantar um centro de informática. Está na hora de traze-

los para que vejam as possibildades do Núcleo Bandeirante, ponto central de comunicação

com toda a Brasília, todo o Entorno e as capitais vizinhas.

Não há uma única cidade, no Distrito Federal, que tenha essa possibilidade que

o Núcleo Bandeirante tem.

Dias atrás, li que, em Ouro Preto, começaram a desenvolver a técnica da

Gemologia como aprendizado
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para os alunos. Com isso, eles vão trabalhando e, com o tempo, tem o seu ganha-pão digno. E

eu pergunto: quando teremos o nosso Centro de Gemologia?

Aqui perto, Cristalina tem vários lapidadores. Mas tenho observado que a técnica

não é perfeita; é preciso alguma coisa melhor, mais competente, e Brasília tem que mostrar

essa competência com seu Centro de Gemologia.

Então, peço aos Srs, Deputados que acelerem a criação deste Centro para o

crescimento de Brasília, em primeiro lugar, do Núcleo Bandeirante. É o que desejo neste

momento, para o desenvolvimento da nossa cidade, cidade que eu vi crescer, enfrentei muita

chuva, muita poeira, muita lama, trabalhando na educação, e, hoje, vemos, com alegria, essa

realidade. Mas é uma realidade que deve crescer ainda mais.

Peço, então, já que o terceiro Milênio está chegando: Vamos comemorar os dois

mil anos de Cristo, vamos dar ao Núcleo Bandeirante esse presente: o Centro de Informática e

o Centro de Gemologia, fora outras indústrias que possam surgir, não sendo poluentes, por

exemplo, a Biotecnologia, que aqui poderá ser muito bem localizada devido à posição do

Núcleo Bandeirante com relação às chácaras, à zona rural. Basta vermos o número grande de

estabelecimentos que se dedicam à venda de produtos para lavoura. Então, pode haver

alguma coisa mais aqui, Além da tecnologia de ponta, Biotecnologia. Também, é bom lembrar:

H
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os chineses querem trazer, para o Brasil, duas fábricas de microtratores. Uma não pode ficar

aqui, em Brasília, no Núcleo Bandeirante? Com toda essa região do Entorno, com tantas

chácaras? Vamos pensar nisso,

Então, eu peço aos Srs. Deputados que se interessem pelo desenvolvimento da

nossa cidade, Agradeço à Sr8. Administradora, Dr9 Rossana, a honra de poder vir aqui falar e

fazer essa reivindicação para o bem da nossa cidade. Muito obrigado.

PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Quero agradecer a presença de

todos, em especial, da imprensa e de um homem, radialista, com mais de trinta anos de

Brasília, que vejo no Plenário, o Sr. Marcelo Ramos.

Convido agora, para fazer uso da palavra, o Sr. Líder do PSDB, Deputado

Marcos Arruda.
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DEPUTADO MARCOS ARRUDA - Exmo. Sr. Vice-Presidente da Câmara

Legislativa, neste ato presidindo esta sessão solene, meu companheiro de Bancada e meu

amigo particular, Deputado José Edmar; Sr3. Administradora Regional do Núcleo Bandeirante,

Engenheira Rossana Elizabeth Cunha Rego Celestin; Sr. Diretor deste Ginásio, Irmão José

Egon Conrado; £xmo. autor do requerimento de solicitação da realização desta sessão

comemorativa, eminente homem público, meu amigo particular, companheiro de todas as

horas - Deputado Jorge Cauhy (Palmas.); Deputada Lúcia Carvalho - Líder do Governo;

Deputado Luiz Estevão - Líder do PMDB; Deputado Eurípedes Camargo; Deputado Odilon

Aires; Deputado Daniel Marques; Deputado Benícío Tavares; Srs, Representantes de

segmentos do Núcleo Bandeirante e de Partidos políticos; companheiro Osvaldo, do PT;

Jefferson; Tônico, do PSDB; lideranças do PMDB, do PPS, do PT; Autoridades do Corpo de

Bombeiros; meu amigo particular, a quem aprendi admirar - Josezíto, Presidente da

Associação Comercial do Núcleo Bandeirante; ex- Administrador Abdel. Neste momento,

presto homenagem, em primeiro lugar, ao povo do Núcleo Bandeirante, porque, se hoje esta

Cidade está limpa, está sinalizada, é uma cidade segura, devemos agradecer à população do

Núcleo Bandeirante (Palmas.), população que se caracteriza pelo espírito de unidade, de
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organização e de mobilização. Portanto esta é uma justa homenagem ao povo do Núcleo

Bandeirante. (Palmas.)

Antes de prestar outra justa homenagem, registro a presença do companheiro de

luta, que sempre esteve do lado do povo, o radialista Marcelo Ramos (Palmas.). Também

homenageio os profissionais da imprensa, escrita e falada, presentes.

Minha segunda homenagem quero prestar
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a este homem que tem um passado limpo, a este homem que tem uma história de luta, a este

homem que luta diuturnamente a favor dos legítimos interesses do Núcleo Bandeirante e de

sua população, quero prestar esta homenagem ao Deputado do Núcleo Bandeirante -

Deputado Jorge Cauhy. (Palmas.)

Em conversa com alguns Deputados, o Deputado Luiz Estevão, Líder do PMDB,

sugeriu que alguns Deputados apresentassem ou todos os Deputados um projeto de lei dando

a uma avenida do Núcleo Bandeirante o nome do pai do Deputado Jorge Cauhy Júnior,

eminente homem público, saudoso Jorge Cauhy, pai de Jorge Cauhy Júnior. (Palmas.)

A emoção também me domina neste momento, sou suspeito para falar, mas

quando vejo este programa de metas, até brinco, isto mais parece 5 anos em 5 meses de

realizações pela atual Administradora Rossana Elizabeth Cunha Rego Célestin (Palmas.) Sou

suspeito para falar, mas me curvo à sua competência, à sua dedicação e ao seu espírito de

unidade, colocando os interesses da comunidade do Núcleo Bandeirante acima dos interesses

político-partídários. (Palmas.)

Eu, Deputado Distrital, a Líder do Governo, que fez, agora, elogios à atual

Administração, o Líder do PMDB - Deputado Luiz Estevão e todos os 23 Deputados, nenhum
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Deputado até hoje à sua gestão fez uma só reclamação. A Engenheira está de parabéns, O

Núcleo Bandeirante está de parabéns com a sua gestão.

Quero fazer uma confidencia. Hoje estou muito mais preocupado com o Núcleo

Bandeirante e devo esta preocupação à garra, ao espírito de zelo público e de amor por esta

cidade que tem o Deputado Jorge Cauhy. (Palmas.) Foi inspirado no Deputado Jorge Cauhy

que apresentei vários projetos que vêm beneficiar a população do Núcleo Bandeirante.

Emociono-me novamente quando ouço desta pioneira Dona Filomena, que com 92 anos, subiu

a esta tribuna, que tem uma obra social no Núcleo Bandeirante. Salva de palmas para ela.

(Palmas.)

Aqui me emocionei quando ouvi da Dona Filomena: "Nós estamos precisando de

um hospital."

Tive a honra de apresentar um projeto que vai viabilizar o hospital para o Núcleo

Bandeirante. (Palmas.) Apresentei emenda que vai viabilizar recursos para a construção
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do Hospital Regional no Núcleo Bandeirante. (Palmas.)

Também sou autor de um projeto que fixa uma área para clínica de recuperação,

principalmente dos drogados, uma outra reivindicação da população do Núcleo Bandeirante.

(Palmas.) Sou autor do "Programa de Ambulância Solidária", da escola profissionalizante, no

Setor Bernardo Sayão.

Fiquei emocionado, quando ouvi as reivindicações do Padre Rubens. Nós,

Deputados, vamos atender às legítimas reivindicações dele. Uma salva de palmas ao Padre

Rubens. (Palmas.)

Esta é uma cidade que tem um alto nível cultural. No ano passado - uma mera

coincidência -, apresentei um projeto para a construção de uma biblioteca aqui, no Núcleo

Bandeirante. Este projeto teve o apoio do PT e do PMDB, A primeira atitude da Administradora

foi viabilizar o projeto e, até janeiro, teremos uma biblioteca pública aqui nesta cidade.

Há outros projetos, como o da construção da Concha Acústica, o do

desenvolvimento do turismo, através do plantão ao turismo e o da construção de ciclovias, que

inclusive recebeu subsídios da Glória, da Administração do Núcleo Bandeirante. E por falar em

Glória, quero homenagear a equipe da Administração do Núcleo Bandeirante, da sua Chefe de

Gabinete, Ana Lúcia, até o mais humilde servidor, uma equipe ordeira e trabalhadora. Todos,
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sem exceção, têm uma parcela de importância no desenvolvimento do Núcleo Bandeirante. É

com essa união, demonstrada pela população do Núcleo Bandeirante, Sr.Presidente,

Deputado José Edmar e Sr. Diretor do Ginásio, meu amigo Deputado Jorge Cauhy, que saio

daqui, emocionado com essa demonstração de civismo da população do Núcleo Bandeirante.

Não sendo esta uma sessão ordinária, amanhã darei entrada a dois projetos de

lei específicos ao Núcleo Bandeirante. Um projeto que autoriza o fechamento de quadras e

conjuntos residenciais e um outro que cria e autoriza a Honraria de Cidadão Bandeirantes,

porque está na hora de homenagear os verdadeiros pioneiros, moradores do Núcleo

Bandeirante. (Palmas.)

Por último, quero dizer que foram bem escolhidos os representantes da

população daqui. Em primeiro lugar, veio a criança. Aquela criança coordenou a primeira

Assembléia de Crianças no Núcleo Bandeirante, que apresentou à Administradora as

principais reivindicações - fato inédito na história do Distrito Federal. Uma salva de palmas à

coordenadora das crianças. (Palmas.)

O Núcleo Bandeirante é pioneiro nas placas de endereçamento com CEP» é

pioneiro na Assembléia das Crianças, é pioneiro, também, na realização de convênio com a

Universidade de Brasília, através de estagiários dos cursos de Engenharia e Arquitetura.
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Para finalizar, uma grande salva de palmas ao Núcleo Bandeirante, pelos seus

quarenta anos, e aos seus moradores, que estão dando um exemplo para o Distrito Federai

com seu espírito de unidade, mobilização e organização. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Convido para fazer uso da palavra

o Líder do PMDB, Deputado Luiz Estevão.
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DEPUTADO LUIZ ESTEVÃO - Exm°. Sr. Vice-Presidente da Câmara Legislativa,

meu amigo Deputado José Edmar; Exma. Sr3. Administradora Regional do Núcleo Bandeirante,

Rossana Cunha Rego; Exm°. Sr. Diretor deste ginásio, Irmão José Egon; amigo de muitos

anos, membro da Bancada do PMDB na Câmara Legislativa, autor do requerimento que

propiciou a realização desta sessão, Exm°. Sr. Deputado Jorge Cauhy; demais Deputados aqui

presentes; companheiros do PMDB; senhoras e senhores; pioneiros que construíram esta

cidade, vir ao Núcleo Bandeirante é sempre uma grande emoção. Emoção, porque vir aqui é

reencontrar as raízes da construção da nossa cidade.

No Século XX, nenhum outro acontecimento marcará, ao longo da História, a

vida das civilizações, sem dúvida alguma, como o nascimento de Brasília,

Brasília, com apenas 36 anos, caminha para ser a cidade mais importante de

toda a América Latina, E tenho certeza de que as próximas gerações verão o Distrito Federal

cumprir aquela que foi a profecia de Juscelino, que do aíto deste Píanalío Centrai surgiria uma

cidade que, com as suas alvoradas, iria mudar os destinos do mundo.

E o que seria da construção de Brasília se não tivesse existido o Núcleo

Bandeirante? O que seria da nossa cidade se não houvesse figuras como a Vovó Filomena?

Que coisa bonita, que privilégio para uma cidade é poder abrigar no seu seio pessoas como a
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Vovó Filomena, nos seus 93 anos, com a jovialidade daqueles que não olham para o passado

e só vêem o futuro. Nós vimos aqui, na força de sua voz e de seu olhar íudo aquilo que o povo

brasileiro tem de melhor: sempre a imagem da esperança,

Que coisa bonita ter aqui, como companheiro na Câmara Legislativa, esta

criatura extraordinária que Deus colocou neste mundo, que é o Deputado Jorge Cauhy,

exemplo de caráter, exemplo de dedicação aos menos favorecidos, exemplo de retidão na sua

conduta ao longo de toda a sua vida.

Meu amigo, Deputado Jorge Cauhy, outro dia, participando de um jantar solene

aqui no Distrito Federai, estávamos eu, o Deputado Benício Tavares e o Deputado Marcos

Arruda, quando nós vimos que precisávamos fazer justiça ao exemplo que V.Exa. é para todo o

Distrito Federai. E me ocorreu a idéia
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de que nós deveríamos dar o seu nome, o nome honrado de Jorge Cauhy, a qualquer

logradouro, a qualquer via, a qualquer prédio que pudesse eternizar na memória dos

brasilienses aquilo que foi sua saga, sua luta. Porque o Núcleo Bandeirante, berço do Distrito

Federal, precisa também ser o berço da preservação da história de Brasília, É aqui que vamos

ensinar as futuras gerações que preservamos o que há de melhor na memória de nossa

cidade.

Vamos iniciar isso, Deputado Jorge Cauhy, tenho certeza, com o apoio unânime

dos Deputados da Câmara Legislativa, num projeto, tenho convicção, que todos vão assinar,

dando seu nome a um dos lougradores do Núcleo Bandeirante. Você merece! O Núcleo

Bandeirante fará de pé essa homenagem a você, porque, sem dúvida alguma, você é uma das

grandes criaturas que Deus mandou para este Planalto Central para cumprir a missão de

construir uma nova civilização. (Palmas.)

Vejo, com muita alegria, o trabalho da Administradora do Núcleo Bandeirante,

Rossana Cunha Rego, porque ao tempo em que convivi com ela na Câmara Legislativa,

Assessora do nosso amigo, Deputado Marcos Arruda, todos nós pudemos perceber o ideal de

trabalhar pela comunidade, a seriedade com que em sua breve passagem pelo Gabinete do
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Deputado Marcos Arruda, fez do trabalho deste Parlamentar um trabalho digno dos maiores

elogios pelo povo do Distrito Federal.

Portanto, dê ao povo do Núcleo Bandeirante, a essa comunidade maravilhosa,

carinhosa, com tanto sentimento, o melhor de seu trabalho. Você tem muito a dar e sem dúvida

alguma eles saberão agradecer com seu carinho aquilo que fizer por esta cidade mãe, esta

cidade que, a partir dela, proporcionou ao Brasil um dos maiores momentos de sua história.

Parabéns ao Núcleo Bandeirante; parabéns a todos aqueles que se dispõem a

trabalhar por esta cidade. Nós vivemos hoje em Brasília um momento de muita dificuldade.

Com muita apreensão vejo o quadro econômico vivido hoje pelo Governo do Distrito Federal

que até hoje não pagou o 13° salário dos servidores, inclusive dos funcionários da

Administração do Núcleo Bandeirante, até hoje não pagou o salário de novembro dos

servidores da Segurança, da Saúde e da Educação. Isso nunca aconteceu na história de

Brasília; nunca os funcionários tiveram seus cheques devolvidos pelo Banco porque confiaram

na data do pagamento e, no dia marcado, não havia o dinheiro disponível. Esperamos que isso

não volte a acontecer, porque o povo do Distrito Federal não pode ter esse sofrimento no seu

dia-a-dia, não pode ter essa incerteza escurecendo a noite de Natal; não pode ter essa

incerteza no alvorecer do novo ano de 1997.
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Ainda agora, quando eu chegava aqui no ginásio, um grupo de pessoas me

procurou e disse: "Deputado, nossos cheques, para serem pagos pelo banco, está sendo

cobrado seis reais por cada cheque que não tenha necessária cobertura. Nós não passamos

cheques sem fundo; estamos com o saldo a descoberto porque o Governo não creditou nosso

pagamento e estão sendo debitados seis reais por cada cheque, ou seja, sessenta, noventa

reais, que essas pessoas terão que íirar do bolso para pagar ao banco por uma coisa que não

fizeram e não são culpadas,

Peço a todos os Parlamentares aqui presentes que se unam para que

apresentemos amanhã, na Câmara Legislativa, e aprovemos um projeto de lei
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suspendendo a cobrança dessa taxa pelo Banco de Brasília, para os servidores do Distrito

Federal, Porque com essa providência nós vamos evitar que os servidores, além de estarem

sendo punidos com o não recebimento do seu salário, sejam punidos também, tendo que tirar

do seu magro orçamento, uma importância para pagar por um crime que eles não cometeram,

Porque esse é o trabalho do Deputado, é de estar atento, é de escutar com atenção e

paciência aquilo que a comunidade espera de nós e usar o nosso poder de fazer leis para

servir àqueles que nos elegeram.

Parabéns aos Parlamentares que prestigiam essa sessão. Parabéns ao

Deputado Jorge Cauhy, ao Deputado José Edmar, que preside esta sessão. Parabéns aos

Deputados do PMDB aqui presentes, o Deputado Edimar Pireneus, Deputado Benício Tavares,

Deputado Odilon Aires, Deputado Tadeu Filippelli, que estará chegando aqui em breve e,

principalmente, parabéns ao Núcleo Bandeirante, 40 anos é uma idade muito bonita,

principalmente, quando uma cidade como o Núcleo Bandeirante comemora 40 anos tendo a

alegria de olhar para o horizonte e ver os filhos lindos que ele plantou, o principal deles, todo

esse Distrito Federal.

Parabéns, Deputado Jorge Cauhy. Parabéns a todos. E viva o Núcleo

Bandeirante!
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PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Concedo a palavra à Sr8. Líder do

Governo, Deputada Lúcia Carvalho.

DEPUTADA LÚCIA CARVALHO - Srs.e Sras. presentes nesta solenidade;

moradores do Núcleo Bandeirante; assessores da Câmara Legislativa; companheiro José

Edmar, Presidente desta sessão; Administradora do Núcleo Bandeirante, Sr8. Rossana Cunha;

Diretor deste Ginásio, irmão José; companheiro Jorge Cauhy, o autor do requerimento que

presta essa homenagem ao Núcleo Bandeirante e aos seus moradores, permita-me saudar

também o ex-Administrador aqui presente, meu amigo Abdel, Administrador de

Candangolândia, que está aqui prestigiando, neste momento, esta solenidade; meus Pares. Eu

gostaria de justificar a ausência de aíguns companheiros, o Deputado Eurípedes Camargo

que, neste momento teve que se retirar para uma atividade na Ceilândia, dos Deputados

Renato Rainha, Tadeu Filippelli e Antônio José - Cafu, que são companheiros de Bancadas

distintas, mas que neste momento estão na Câmara Legislativa discutindo o PDOT, que é um

plano importantíssimo para o Distrito Federal e que poderá entrar em votação nesta semana e

que portanto, pedem justificativas à população do Núcleo Bandeirante e ao Deputado Jorge

Cauhy pelas suas ausências. Também a ausência do Deputado Geraldo Mageia, que está em
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uma solenidade representando a Câmara Legislativa, onde novos bairros estão sendo

lançados hoje no Distrito Federal.

Eu gostaria de fazer aqui, como a D, Filomena fez,
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uma reflexão do que significa o Núcleo Bandeirante para todos nós: a cidade-mãe. O Núcleo

Bandeirante, no início, teve o nome de Cidade Livre, fundada em 1956, antes mesmo cio

Distrito Federai existir, enquanto Capital do Brasil. Se tornou cidade-satélíte em 1989. E eu

queria dizer que os cidadãos desta cidade têm lutado, através da participação, tanto com o ex-

Administrador, tanto com a atual Administradora Rossana, que só nos traz satisfação, pela

construção de melhorias para a cidade, que significa o real presente que vocês precisam ouvir

nesta sessão.

Vamos recapítular uma coisa que foi fruto de cada um de vocês, das obras, das

realizações que foram feitas no ano de 96, este ano que se encerra, e que tiveram a

participação de vocês. Nós conseguimos, através do debate, da pressão e dos

Administradores, juntamente com a população, a construção da Biblioteca Pública; a execução

de 2 mil metros de calçamento e 500 metros de meíos-fios; a execução de duas rótulas; a

mudança do retorno da 3a avenida; melhorias na Praça da Metropolitana; a reforma do saiáo

comunitário; melhorias nas instalações hidráulicas e de esgoto da Feira Permanente;

implantação de 690 placas de endereçamento; construção de 15 quebra-molas, onde a

população solicitou a instalação de 47 lixeiras públicas; a execução da estação elevatória de

esgotos da Metropolitana; a reforma da Escola Classe n° 4; a reforma do Centro de Saúde n°
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2; a execução de dois viadutos nas vias marginais da DF-Q03; a implantação do semáforo da

Avenida do Contorno. Isso basta? Não. Nós sabemos que as principais reivindicações dos

moradores continuam sendo a construção de um Hospital Regional para o Núcleo Bandeirante

que, aliás, é luta permanente e incessante do Deputado Jorge Cauhy, do ex-Administrador

Abdel, da atual Administradora, dos Parlamentares da Casa e de todos os moradores do

Núcleo, que vêm na Câmara Legislativa, nesta sessão, com um compromisso de estabelecer,

para o próximo ano, emendas que possam garantir a existência do Hospital no Núcleo

Bandeirante. Nós sabemos que a população reivindica melhorias na segurança com o

aumento de viaturas e do efetivo policial. Nós sabemos que a comunidade deseja uma escola

profissionalizante, creche comunitária e, ainda, uma escola que viabilize a possibilidade de

profissionalização que já está definida pela Administração Regional. Reivindica-se instalação

de semáforos e ainda mudança de gabarito para possibilitar o crecimento vertical do Núcleo

Bandeirante, passando do 3° pavimento dos lotes residenciais até o 6° pavimento nos lotes

comerciais. É em função disso que a Câmara Legislativa, neste momento, faz compromissos

que parabenizam o Núcleo Bandeirante, no seu 40° aniversário, no compromisso de luta, de

melhoria e de melhores recursos. É nesse sentido que eu também, enquanto parlamentar,

apresentei algumas emendas que já frutificaram.
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Uma delas é a ligação entre o Guará e o Núcleo Bandeirante. Essa obra é fruto de uma

emenda que apresentamos para que o Núcleo Bandeirante e o Guará, cidades irmãs e

parceiras, pudessem se encontrar sem que essa pista tão perigosa continuasse a existir da

maneira que existia até o ano de 1986 e que virou uma realidade.

Conseguimos, também, apresentar para este ano a construção da quadra

poliesportiva da Escola Classe n° 4 e a reforma do campo de futebol no Centro Educacional do

Núcleo Bandeirante. Com essas ações é que mostramos o quanto amamos o Núcleo

Bandeirante, que amamos seus moradores e os respeitamos e queremos que seus problemas

sejam solucionados.

Encerro meu pronunciamento dizendo que uma das maiores conquistas que o

Núcleo Bandeirante tem é o seu museu que se encontra aqui na entrada: o "Museu Vivo da

Memória Candanga". Tive a oportunidade de visitá-lo recentemente e ali transpira a história do

Distrito Federal, a história que revivemos oportunizados por meio da Sessão Solene proposta

pelo Deputado Jorge Cauhy.

Digo que o Deputado Jorge Cauhy tem sido uma pessoa na Câmara Legislativa

que é unido a todos nós. O Deputado Joge Cauhy me deu um presente e esse presente tenho

trazido comigo todos os dias. Esse presente é um livro pequeno e singelo que se chama:
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"Minutos de Sabedoria". Nesses momentos em que tenho dificuldade para articular aquilo que

são as reivindicações da população, as denúncias feitas e as críticas da Oposição e a

necessidade de dizer que o nosso Governo também não tem apenas errado, leio alguns

trechos desse livro que muito tem me trazido inspiração.

Digo a vocês que nós, da Bancada do Governo, temos um compromisso que já

dissemos no jornal, na Câmara e aqui vamos dizer a cada um dos servidores; "O 13° salário

será pago". Estamos trabalhando para que isso aconteça, porque entendemos que os

servidores são, na engrenagem do Estado, a peça mais importante.

Ofereço ao Deputado Jorge Cauhy um pensamento que muito tem contribuído

para a minha reflexão. Passo a todos vocês: "Procure viver com equilíbrio, mesmo dentro da

agitação da vida diária. Não se deixe levar pela onda desordenada que envolve a todos. Pode

trabalhar muito, ter atividade grandes, mas nunca deixe de fazer tudo a tempo e a hora,

equtlibradamente. Reserve uma hora para sua leitura, para sua meditação, para sua higiene

mental, a fim de manter constante equilíbrio".

Essas são uma das pequenas e poucas frases de sabedoria que tenho

acumulado graças ao meu companheiro Jorge Cauhy, que nos oportuniza esse encontro, que

traz à Oposição, suas denúncias, ao Governo, suas defesas e àqueles que se sentem parte da
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administração, o elogio à Rossana, ao ex-administrador, a todos os funcionários da

administração
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e ao povo do Núcleo Bandeirante .

Agradeço ao Deputado Jorge Cauhy pela oportunidade de nos sentirmos

parceiros e irmãos nesta solenidade. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Passaremos a ouvir, com a

participação do cantor Marcelo Marques, a canção "Amigo" de Milton Nascimento.

(Apresentação musical.)
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PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Com a palavra o Sr. José Egon

Kunrath.

SR. JOSÉ EGON KUNRATH. - Sr. Deputado José Edmar, Presidente desta

Mesa, Dra. Rossana, Administradora do Núcleo Bandeirante; Sr. Deputado Jorge Cauhy,

nosso Representante na Câmara Legislativa, e conhecido por nossa parte há mais tempo;

Senhores Deputados, demais autoridades, concidadãos do Núcleo Bandeirante, depois de

ouvir as palavras inflamadas desses profissionais da palavra, resta pouco a dizer.

A questão de um ou dois meses, apareceu um cidadão procurando pelo Diretor

da Escola e se apresentou como antigo aluno do Ginásio Brasília, dono de um avantajado

porte físico e se apresentou como sendo o Sr, Danúbio. Ele referiu a possibilidade de realizar

esta sessão em homenagem ao Núcleo Bandeirante, aqui no Ginásio Brasília.

Foi uma total surpresa. Eu o levei para conhecer as ínstaíações, para que, num

primeiro exame, desse um parecer. E se esse espaço físico estaria à disposição. Após isso,

houve outros encontros. Trouxe outras pessoas. Esse espaço físico foi aprovado.

Para nós, que somos componentes da Comunidade Educativa do Ginásio

Brasília. Esse é um fato inédito e que vai ficar marcado nos anais da história desta Escola.
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Como foi inédito também, um fato acontecido em 1959, quando neste mesmo

espaço físico, neste pátio, baixou o helicóptero, tendo como ilustre passageiro o Sr.

Presidente, Dr. Juscelino Kubstichek de Oliveira, Junto com esta figura extraordinária, que foi

o Presidente da República, outra figura extraordinária, chamada Engenheiro Bernardo Sayão,

que foi o
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fundador dessa escola e que nós consideramos pioneira no Distrito Federal, Ginásio de

Brasília, fundado por este engenheiro Dr. Bernardo Sayão, no dia 8 de junho de 1957.

Enquanto o Núcleo Bandeirante está comemorando os seus quarenta anos, para

o ano próximo, o Ginásio de Brasília, que sempre andou par a par com a população do Núcleo

Bandeirante, estará comemorando também os seus quarenta anos.

É para nós uma grande honra a realização desta sessão Solene em homenagem

ao Núcleo Bandeirante, aqui no nosso espaço. Em vez de agradecimentos, eu prefiro dar os

agradecimentos, porque nós como Ginásio de Brasília, que nascemos com o Núcleo

Bandeirante, nos sentimos muito honrados com essa distinção, com a realização desta sessão

em nossa cidade.

Assim como muitos moradores desta cidade, que não são naturais daqui, mas

fazem desta cidade por adoção, e é o nosso caso e com muito orgulho queremos dizer que

somos brasilienses e somos cidadãos do Núcleo Bandeirante, porque consideramos que Deus

nos colocou aqui para servir esta comunidade, nos sentimos muito honrados com isso.

Muito obrigado a todos as pessoas envolvidas no sentido em que esta sessão

fosse realizada aqui, no nosso espaço físico.
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PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Concedo a palavra à Sra,

Administradora dessa cidade, Engenheira Rossana Cunha Rego.

SRa. ROSSANA CUNHA REGO (ADMINISTRADORA DA CIDADE DO NÚCLEO

BANDEIRANTE.) - Exmo. Sr. Vice-Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federai, neste

ato presidindo a sessão, Deputado José Edmar; Sr. Diretor deste Ginásio, Irmão José; Exmo.

Sr. Autor do requerimento desta sessão comemorativa e Deputado da Cidade, Jorge Cauhy;

Exma. Deputada Lúcia Carvalho; Exmo. Deputado Marcos Arruda; Exmos. Deputados Odilon

Aires; Luiz Estevão; Benício Tavares; Edimar Pireneus; Tadeu Filippelli; Eurípedes Camargo;

Manoel de Andrade e demais Parlamentares; Major Muller e demais representantes da Polícia

Militar; Tenente Pecinni e demais representantes do Corpo de Bombeiros do Distrito Federal;

minha querida Dona Filomena; Padre Rubens; Padre Martiniano; Seu Valdemar; todos os

Líderes Comunitários; Presidente de Associação; nosso querido Presidente da Associação

Comercial; Representantes de Órgãos do Governo do Distrito Federal; nosso amigo radialista,

Marcelo Ramos; Dr. Bonfim, Gerente de Engenharia de Trânsito do DETRAN; todos os

moradores do Núcleo Bandeirante; Professora Maura; Funcionários da Administração; amigos

e amigas, todos aqui presentes.
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Em primeiro lugar quero registrar os meus agradecimentos ao Sr. Governador

Cristovam Buarque pela confiança em mim depositada para administrar a cidade
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mais antiga do Distrito Federal e todo o apoio que o seu Governo tem dado a minha gestão.

Agradeço também o apoio do Deputado Jorge Cauhy, do Deputados Marcos Arruda e de todos

os Parlamentares da Câmara Legislativa. Muito nos honra a Câmara Legislativa realizar esta

sessão solene na Cidade do Núcleo Bandeirante. Honra-nos, sobretudo por esta sessão

acontecer para homenagear os 40 anos de existência desta tradicional cidade, que foi criada

no dia 19 de dezembro de 1956, e reconhecida, por lei, em 1961. Portanto, parabenizo os

nobres Deputados por terem premiado o Núcleo Bandeirante com esta importante sessão

solene da Casa Legislativa de Brasília, em especial o Deputado Jorge Cauhy, Deputado da

Cidade e autor do requerimento que viabilizou esta sessão. Sr. Presidente, Sr. Vice-

Presidente, Srs. Deputados, o Núcleo Bandeirante, inicialmente chamado de "Cidade Livre"

faz jus ao seu nome. Foi aqui, nos primórdios da construção de Brasília, que os primeiros

trabalhadores acamparam. Era o ano de 1956 e o início de uma grande obra: a construção da

Capital do Brasil. Juscelino Kubitscheck, concretizando o sonho de Dom Bosco. A "Cidade

Livre" nasceu, portanto, com a instalação dos primeiros canteiros de obras e com a chegada

de um número organizado de comerciantes e pequenos empresários que vieram trazer para o

Planalto Central uma economia de apoio. Tempos duros aqueles, pois não havia infra-

estrutura nenhuma, e o futuro era incerto, apesar da tenacidade, da coragem e da fé daqueleaf
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candangos. A "Cidade Livre" foi, assim, a primeira imagem de Brasília para os viajantes. A luta

daqueles candangos não se restringiu à construção de Brasília. Em 1960, ano previsto para a

desativação da "Cidade Livre", iniciou-se uma grande batalha, um movimento pró-fixação e

urbanização do Núcleo Bandeirante. A participação da Associação Comercial,, de Garcia Neto,

de Padre Roque e de algumas outras autoridades foi fundamental na obtenção da grande

vitória ocorrida em 20 de dezembro de 1961, com a sanção da Lei n° 4.020, pelo então

Presidente da República João Goulart, que criou a cidade do Núcleo Bandeirante. Foi a

primeira e a única cidade-satélite criada por lei. Hoje, o Núcleo Bandeirante é uma cidade

estruturada e consolidada. Porém, assim como o Padre Rubens, eu também tenho

reivindicações para a comunidade do Núcleo Bandeirante, pois ela necessita de melhorias e

benefícios. Os moradores desta cidade há muito reivindicam a construção de um hospital e

vêm se mobilizando para que o Centro de Saúde continue funcionando as vinte e quatro horas

diárias. Neste particular, o Deputado Jorge Cauhy, o Deputado Marcos Arruda e outros

Deputados do Governo e da Oposição, juntamente com uma comissão de líderes comunitários

e funcionários do Centro de Saúde, vêm apoiando o pleito legítimo dos moradores, Pleitear^

ainda, os habitantes do Núcleo Bandeirante uma solução humanitária para os mendigos e

meninos de rua. A mendicância no Núcleo Bandeirante, por ser intensa e ter um grande
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número de pedintes, transformou-se em um problema social, como também é similar a questão

dos meninos que usam as ruas como meio de vida. Contudo, o nosso Centro de

Desenvolvimento Social, o CDS, na pessoa da Marlúcia, juntamente com o
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apoio da Polícia Militar, na pessoa do Major Miller, têm feito esforços para amenizar esta

situação, mas não é fácil. Precisamos de um maior apoio do GDF e dos Srs. Deputados para

podermos levar cidadania a essas pessoas.

Outra questão importante é quanto às reivindicações dos moradores do Park

Way. Como a população do Park Way vem crescendo muito, em função do reparcelamento

dos lotes, torna-se imperativo o aumento da oferta de energia elétrica, de água potável, de

melhoramento e ampliação da pavimentação asfáltica e de policiamento. Além disso, Sr.

Presidente, Srs. Deputados, existem os pleitos dos comerciantes da cidade. Há muito, esses

comerciantes reivindicam a definitiva implantação do Setor Industrial que está para ser

implantado há seis anos. A Placa da Mercedez é um sonho dos responsáveis pelo mercado de

empresas da cidade. Precisamos, com uma certa urgência, que se urbanize o local para

podermos resolver a questão da industrialização do Núcleo Bandeirante.

Outro pleito de suma importância para a cidade é a urbanização dos bairros

Divinéia e Metropolitana. Há ruas sem asfalto e lugares sem iluminação. Os moradores dessas

localidades contam com o trabalho da Administração que, dentro do possível, vem atendendo

às reivindicações e servindo de interlocutora da população ao Governo do Distrito Federal,
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Outra reivindicação é colocar o Núcleo Bandeirante no roteiro turístico do Distrito

Federal. Aqui temos o Museu Vivo da Memória Candanga, o Catetinho e uma história a se

contar. Nossa administração, com início em julho de 1996, portanto há cinco meses atrás, não

se atem somente às reivindicações; ela age em realizações que prioriza a população. Nós,

que trabalhamos na Região Administrativa VIII, vamos inaugurar a nova biblioteca pública, que

se instalará na Praça Padre Roque. Além de central, será maior e mais confortável, além de

possuir maior quantidade de livros.

Recentemente, concluímos dois mil metros de calçadas e quinhentos metros de

meíos-fios, além de dois balões de trânsito, situados na Avenida do Contorno, nos

entroncamentos das vias NB2 e NB4. No entroncamento com a via NB1 foi colocada pelo

DETRAN uma sinalização à base de tachões e placas verticais. Com essas três obras e com

toda a sinalização horizontal de trânsito que vem sendo recuperada pelo DETRAN, com

certeza estaremos contribuindo para a redução do número de acidentes de trânsito no interior

do Núcleo Bandeirante.

Mudamos também, em caráter emergência!, o loca) do retorno da 3a Avenida, em

frente ao portão da Escola Salestana São Domingos Sávio, pelo risco de vida que o mesmo

representava àquelas crianças. Pintamos ainda 53 quebra-molas e construímos mais 20 que
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foram solicitados pela comunidade. Somando-se a isso, o DETRAN instalou 200 novas placas

de limite de velocidade
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e de advertência de quebra-molas. Como diz uma de nossas campanhas: " Melhorias no

trânsito, segurança de vida." É nessa área que o Governo Democrático e Popular vem atuando

de forma exemplar. Parabéns ao DETRAN, parabéns ao Dr. Míúra, parabéns ao Dr. Bonfim e

aos demais integrantes do DETRAN.

Estamos investindo na sinalização de endereçamento de ruas e avenidas.

Lamento por ter ficado um pouco distante, Seiscentas e noventa placas estão sendo

implantadas no Núcleo Bandeirante com uma novidade: a indicação do Código de

Endereçamento Postal nas mesmas,

É nossa segunda campanha. Uma boa sinalização é o caminho certo.

Retomamos 39 boxes que estavam fechados. Estamos, através de licitação pública,

colocando-os à disposição de pessoas que realmente precisam montar seu próprio negócio.

Além disso, com todo o apoio da Associação dos Feirantes - registro aqui a presença da D.

Francisca - estamos realizando melhorias nas instalações internas da feira. Antes do início das

chuvas, ainda no mês de setembro, limpamos e recuperamos as 370 bocas de lobo existentes

na cidade. A limpeza pública também tem merecido da Administração atenção especial.

Distribuímos, ao longo da cidade, 20 placas da campanha: "A coleta de lixo tem hpra certa.

Colabore." Instalamos 47 novas lixeiras públicas fornecidas pelo SLU que irão permitir que a
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cidade fique mais limpa. Estamos limpando as margens dos nossos principais córregos:

Riacho Fundo e Vicente Pires. Com o plantio inclusive de mudas de árvores.

Neste particular, salientamos o sucesso do mutirão de limpeza ocorrido no dia 21

de setembro, das margens do Córrego Riacho Fundo, no trecho localizado entre Divinéia e a

Metropolitana, Além da comunidade local, têm sido nossos grandes parceiros, nessa

importante luta pela limpeza da cidade, toda a equipe do SLU, do Diretor-Geral ao gari, cujo

trabalho tem merecido todo o nosso respeito.

A comunidade da Metropolitana receberá da Administração Regional, nos

próximos dias, sua praça recuperada, mais estacionamentos para carros, mais calcadas e

mais iluminação. Seu gramado também está sendo recuperado e será contemplado com

quatro lindos jardins. As crianças poderão voltar a brincar no parquinho infantil que, além de

reformado, contará com novos brinquedos. Receberá também mais calçadas e meios-fios.

Essas obras serão iniciadas ainda esta semana. Até o dia do baile da cidade, dia 14 de

dezembro, nosso salão comunitário estará mais bonito em função das reformas que a

Administração está realizando. Os programas do Governo Democrático e Popular, BRB-

Trabalho e o PROGER, já foram implantados de julho para cá. Estamos iniciando o processo

de instalação do Conselho Tutelar da Criança no Núcleo Bandeirante. Além do SLU e do
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DETRAN, vários órgãos estão trabalhando pelo Núcleo Bandeirante; A Estação Elevatória de

Esgotos da Metropolitana está em fase de conclusão
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pela Caesb, obra esta de suma importância para despoluiçâo do Córrego Riacho Fundo.

A Escola Classe n° 4 foi reformada pela NOVACAP e pela Fundação Educacional

do Distrito Federal. Além desta obra, a NOVACAP está iniciando a reforma e ampliação do

Centro de Saúde n° 2, obra da Fundação Hospitalar; e a pavimentação asfáltica, drenagem

pluvial e meios-fíos nos Conjuntos 15 e 16 da Quadra 17 do Park Way.

O DER entregará, nos próximos dias, a primeira etapa das obras de melhorias da

DF 006 Epia. Essas três últimas obras foram escolhidas pela comunidade através do

Orçamento Participativo. É mais uma vitória do Governo Democrático e Popular.

Por último, essa Administração, com grande respeito às crianças do Núcleo

Bandeirante, realizou no dia 07 de outubro de 1996, o evento inédito no Distrito Federal; a

Primeira Assembléia das Crianças. Elas trouxeram suas reivindicações e debateram seus

problemas em relação à escola e à comunidade onde vivem. Foi um sucesso. O Governador

Cristovam apoiou a iniciativa da Administração e recebeu o documento contendo os pleitos

das crianças.

Muitas das reivindicações já estão sendo atendidas. Como é o caso da reforma

dos parquinhos infantis, da Praça Padre Roque, da Divinéia e da Metropolitana, que estão em

andamento.
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Sr. Presidente, Sr3, e Srs. Deputados, tudo o que foi realizado nesta Região

Administrativa, nesses cinco meses, teve a benção de Deus e a colaboração de toda uma

grande equipe de trabalho da Administração, dos órgãos do GDF e do Sr. Governador

Cristovam Buarque. A nível local, tivemos o apoio da comunidade, das crianças, dos Líderes

Comunitários, dos Conselheiros e Delegados do Orçamento Participativo, das Associações,

em especial, da Associação Comercial, na presença aqui do Sr. Josezito, da Associação das

Gráficas Paulo Amorim, e demais Associações.

Também contamos com a ajuda e a preciosa oração do Padre Rubem, do Padre

Martiníano, do Padre Moisés e demais padres da Cidade do Núcleo Bandeirante. A nossa

querida Dona Filomena, que nos transmite a bondade e a pureza de uma infinita experiência.

Sr. Presidente, Srs. Deputados, hoje o Núcleo Bandeirante vive em harmonia,

onde os interesses da comunidade estão acima de demais interesses, O nosso trabalho é

inteiramente voltado para população do Núcleo Bandeirante que é o nosso maior patrimônio.

Somos uma Administração antiga e agradecemos o fato dessa sessão solene homenagear o

aniversário de quarenta anos da cidade. Esta sessão está homenageando o povo da cidade

livre, aberta e democrática, a cidade que recebeu os primeiros candangos da construção de

Brasília e contínua a receber quem aqui quiser morar ou trabalhar. Muito obrigado.
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DEPUTADO LUIZ ESTEVÃO - Sr. Presidente, peço a palavra pela ordem.

PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Concedo a palavra ao Deputado

Luiz Estevão.

DEPUTADO LUIZ ESTEVÃO (PMDB. Sem revisão do orador. ) - Sr. Presidente,

estamos no momento em que todos nós estamos fazendo reflexões sobre as raízes do Distrito

Federal, e, no momento de homenagear pioneiros, eu gostaria de fazer um destaque especial

para a presença de uma pessoa nesta sessão, que é
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esse grande pioneiro do rádio da nossa cidade, o radialista Marcelo Ramos, que nos honra

com a sua presença.

Muito obrigado.

PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Senhoras e senhores, minhas

palavras, como Presidente, neste momento da sessão, são simples. Entendo que, neste

momento, a Câmara Legislativa realiza esta sessão solene no Núcleo Bandeirante em respeito

a esta população, em respeito a esta cidade, que tanto tem dado a Brasília, Quero neste

momento, também saudar o Sr. Presidente do PSDB do Núcleo Bandeirante, do Riacho Fundo

e da Candangolândia, nosso companheiro Tônico, que também prestigia esta sessão; o Sr.

Willam Gonçalves da Silva, Secretário-Geral do PSDB do Núcleo Bandeirante.

Senhoras e senhores presentes, as minhas palavras, neste momento, são

simples, poucas e bastante resumidas, mas eu gostaria de colocar para todos os presentes

uma sugestão que tive de um cidadão, Sr. Gilberto Cláudio, morador da 2a Avenida, que me

fez uma colocação bastante interessante e eu gostaria de colocá-la em apreciação, para que

todos os senhores também pudessem fazer essa avaliação. Moro em Taguatinga, dirijo-me à

Câmara todos os dias pela manhã, retorno à tarde, e, algumas vezes, ocasionalmente, passo

pela pista do Núcleo Bandeirante, em direção ao Plano Piloto. Algumas vezes encontrei
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congestionamentos, tanto no período da manhã como no da tarde. Esse cidadão do Núcleo

Bandeirante me fez uma colocação extremamente interessante e eu gostaria de fazer esta

indagação ao Diretor de Planejamento do DETRAN, citado pela Sr3. Administradora Rossana.

Está presente o Sr. Gerente de Engenharia de Trânsito? Dirijo-me a V.Sa., perguntando-lhe o

seguinte: a ligação do Núcleo Bandeirante ao Plano Piloto se dá unicamente por esta pista

que já vem congestionada do Gama, também pega o tráfego de Taguatinga junto com o da

Candangolândia, próximo a área da Candangolândia e todo o tráfego é feito por esta pista.

Seria possível tazer também uma pista e aproveitar o viaduto que cruza com a pista que vem

do Gama, a BR-20, em direção ao Plano Piloto para, nos momentos de tráfego

congestionado, que os moradores do Núcleo Bandeirante possam se dirigir ao Plano Piloto via

pista do aeroporto, passando por baixo do viaduto? É uma indagação que transmito ao senhor

para futuros estudos. Se possível, logicamente poderá abrandar e facilitar a vida dos que se

dirigem daqui ao Plano Piloto e, conseqüentemente, o retorno no final da tarde.

A Dra. Rossana está me lembrando que isso pode ser de competência do DER,

mas, certamente, o DETRAN poderia dar a sua contribuição com certeza dará.
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DATA HORARIO INICIO

16h55'

SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

24.3

TAQUIGRAFO(A)

Andréa

REVISOR(A) ORADOR(A)

Dep. José Edmar

Senhoras e senhores, ao fazer este questionamento de um cidadão da cidade,

quero encerrar esta sessão, agradecendo a presença de todos, agradecendo a cessão do

Ginásio de Brasília, pioneiro no Distrito Federal, que nos dando
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~Q9-'-12-

HORARIO INICIO

17h

SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE

QUARTO

25.1

TAQUIGRAFO(A)

Kenia

REVISOR(A)

Lopes
ORADOR(A)

Dep. José Edmar

o brinde de termos esta sessão aqui neste ginásio; agradecer à Sra. Administradora, aos Srs.

Deputados, à Sra. Deputada Lúcia Carvalho, e dizer que sempre a Câmara Legislativa estará

envidando esforço para atender como, esta cidade atendeu, ao povo do Distrito Federal,

atender com brilhantismo, com sabedoria, com sapiência e com respeito que a população do

Núcleo Bandeirante merece.

Agradeço a presença de todos.

Declaro encerrada a presente sessão.

(Levanta-se a sessão às 17h01min.)


